

济源产城融合示范区文化广电和旅游局

关于做好当前安全生产工作的紧急通知

局属各单位、机关各科室，各文旅企业：

岁末年初历来是重特大事故易发多发时段，2021年以来，我省发生4起重特大事故，其中3起就发生在岁末年初。各单位要深刻汲取事故教训，认真贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，严格落实全省安全生产工作会议精神，按照《关于做好元旦春节元宵节期间消防安全工作的通知》等文件要求，举一反三排查风险隐患，坚决防范遏制重特大事故发生，现将有关事项通知如下：

一、以高度负责精神和底线思维做好近期安全生产工作

春节前后至元宵节期间群众出行出游增多，大型活动频繁，容易造成拥挤踩踏等事故。加之天气转冷，公共文化场馆、娱乐场所、网吧、密室逃脱、A级旅游景区室内冰雪场馆等人员密集场人流物流增加，用火用电频繁，空间相对密闭，大火巨灾潜在风险较高。各单位要清醒认识当前安全生产形势的复杂性严峻性，坚持人民至上、生命至上，坚持底线思维、极限思维，坚持关口前移、源头治理，坚决克服麻痹思想、侥幸心理，按照示范区党工委、管委会工作部署，针对当前时段文旅行业规律特点，加强风险研判，深入查找当前安全防范工作的薄弱环节和短板不足，增强工作预见性和主动性，及时化解苗头性风

险，坚决稳控安全形势，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定，以实际行动做到“两个维护”。

二、打好冬春季消防安全保卫战

各单位要按照冬春火灾防控工作部署，聚焦“一头（致灾因素）一尾（疏散逃生）一预案”管理，扎实开展“生命通道”大起底、火灾隐患大排查、单位责任大落实、疏散逃生大演练和基层能力大提升“五大行动”，要紧盯防控重点，各相关科室要盯紧公共文化单位、娱乐场所、文化艺术类校外培训机构、星级旅游饭店（等级旅游民宿）和多业态混合经营场所等重点场所，全面排查整治火灾隐患。按照“谁的场地谁负责，谁动火谁负责”的原则，督促人员密集场所使用单位按照国务院安委会《关于加强人员密集场所动火作业安全管理若干措施》的通知要求，严格落实动火作业安全主体责任，积极排查治理，建立工作台账，制定落实更加严密的防控对策。要全面落实消防安全重点单位包保联系机制，冬防期间要完成一次指导培训，组织一次实操演练，进一步压紧压实消防安全重点单位主体责任；对文旅行业涉及的九小场所，要组织应急逃生演练，加强巡查检查，及时消除隐患问题。要全力畅通生命通道，坚决拆除违规设置的防盗窗、广告牌等障碍物，严格落实“单层建筑面积超过 200 平方米至少设置 2 个安全出口、疏散楼梯”的硬性要求，严禁任何形式堵塞、占用、锁闭、封闭生命通道，坚决防止各类火灾事故发生。

三、加强重点环节排查整治

各单位要用好重大事故隐患判定标准，制定精细排查方案，

明确必查单位、必查内容、必查数量，并针对隐患予以整改，完善整改台账，让工作跑在事故前面。要紧盯春运重点时段，严格旅游包车监管，旅行社要选择符合条件、有资质的车辆和司机，签订规范的租车协议，全面落实旅游包车“五不租”制度，加强风险评估，合理安排行程，确保行车行程安全。相关科室要加强大型营业性演出和群众性文化活动的管理，做好活动风险评估、信息发布和现场秩序维护等工作，开展针对性应急演练，严防发生拥堵、踩踏事故。要对重点景区开展实地检查，从最大游客承载量、客流预判、客流调控（限流、分流）、综合执法等方面进行预案推演，多措并举为游客出游提供安全保障。

四、严密做好景区森林防灭火工作

要全面排查整治隐患，加强景区用火管理，严格进山人员、车辆防火检查。各景区要对林内重点目标、重点设施周边等高风险部位进行一次拉网式隐患排查，建立工作台账，实施动态管理。“严格落实森林防火十不准”，采取“人防+技防”方式，加强清理、打烧、隔离等防范措施运用，消除火灾风险隐患。要全面做好应急准备，景区救援力量要靠前预置，开展巡查巡护，接到火情报告后，快速出击，科学组织，有序扑救，抓住早期处置的最佳窗口期，打早、打小、打了，严格落实“有火必报、报扑同步”等制度，要严格执行“三先四不打”等安全扑火规定，防止出现人员伤亡事件。

五、深化安全宣传教育

各单位要结合近期省内外典型火灾案例，制作通俗易懂的

消防警示教育片，分众组织宣传展播。落实“消防安全警示演练日”制度，扎实开展全员参与、全过程模拟演练，尤其加强对夜间、节日期间的演练，通过“出真水、灭真火”的方式，教育引导员工学习掌握疏散逃生和应急处置技能。

六、压紧压实安全生产责任

各责任科室要严格落实行业监管责任，坚持眼睛向下，靠前指挥，多到现场去查看，推动基层末梢安全责任落实。要压实企事业单位主体责任特别是法定代表人的法定职责，倒逼文旅经营单位把安全生产责任落到实际控制人，落到每个从业人员、每个工作岗位。严格执行节日期间值班值守和信息报告，遇有突发情况要第一时间指挥调度，及时上报重要信息。

